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Ki mondotta a fenti szava­
kat ?

Mondotta gróf Tisza István 
a delegáció ülésén, Bécsben.

Ugyan mit kért, mit kívánt, 
mit sürgetett, mit követelt ? Az 
önálló magyar hadsereg? Vagy 
legalább is a magyar nemzeti 
szellemnek a hadse.egben való 
érvényesülését ? Vájjon kérte, 
kívánta, sürgette, követelte az 
osztrák kamarilla-szellemnek 
és közös külügyminiszteri copf­
nak a száműzését ?

Nem. Ezerszer is nem.
Gróf Tisza István az ujonc- 

iétszám felemelését kérte, kí­
vánta, sürgette és követelte. 
Annak az ujonclétszámnak fel­
emelését, a mi miatt 1903 ban 
megbukott Széli Kálmán s a 
mit programba nem vett föl 
az 1903. őszén alakult Tisza- 
kormány sem s mely létszám- 
emelés a nemzet előtt gyűlö­
letes volt és lesz mindenkor, 
a mit különben errejnézve dön­
tött a megnyilatkozó nemzeti 
akarat az 1906-os képviselővá­
lasztások alkalmával is, a mi­
kor a katonai kérdések az uj 
választójogi reform megalkotá­
sáig kikapcsoltattak.

Hol van ez az uj választó- 
jogi reform ? Hol van az álta- 
nos, egyenlő, titkos választó­
jog alapján készült törvényter­
vezet ?

A holdban. A koalíciós kor­
mány elpaklizta s a munka­
párti kormány is paklizik vele. 
A nagy reformmal hallgatnak, 
begubóznak, mint a hernyók, 
de bezzeg kinyílnak, mihelyst 
a császárnak kell a létszám- 
emelés. Akkor rögtön kérnek, 
kívánnak, sürgetnek, követel­
nek. Ha a nemzetnek, a nagy 
népegyetemnek adandó jogok­
ról van szó, akkor süketek a 
kegyelmes címzésű fülek, de 
mihelyst hús és véráldozatról 
van szó, mihelyst a nemzet 
megsarcolását kell újra meg 
újra megcsinálni: nyomban ki­
nyílnak a bedugult lülck, a ma­
gyar nemzeti követelések elől 
őket elzáró vatta rögtön kiesik 
és úgy hallgatják a császár 
parancsát, mint a mennyei an­
gyalok énekét.

. Tisza István gróf nagyeszü- 
; ember. Erőssége a munkapárt- 
i nak és főfő kezese. S ez a 

nagyeszű ember újra megbot­
lik és fölbukik a kőben, mit 
saját magának állít útjába. Tisza 
István nem okul a múlton. 
Nem akar emlékezni arra, 
hogy őt és táborkarát a nem­
zeti felzúdulás viharzó szele 
már egyszer elsöpörte és elsö­
pöri másodszor is, ha a ka­
tonai kérdéseket a választójogi 
reform megalkotása előtt rán­
gatja elő és létszámeleinelés- 
sel akarja erősíteni a császár 
hadseregét, a nélkül, hogy a 
magyar nemzeti követelések 
teljesítése megkezdődnék.

Ha ezen az u.o.i halad f i- 
sza István, másodszor is áldo­
zata lesz a saját maga rövid­
látó nyakasságának, a nemzet 
másodszor is pálcát fog törni 
ő felette. Mert a nemzet egé­
szen mást kér, kivan sürget 
és követel, mint gróf Tisza 
István.

A nemzet azt kéri, kívánja 
sürgeti és követeli, hogy a 
magyar nemzeti eszmény ne 
legyen megtagadva, üldözve, 
lábbal tiporva a hadseregben, 
hanem a mi ezredéves ősi al­
kotmányunk és törvényeinknek 
önálló államiságunkat bizonyí­
tó sorozata: szentség legyen a 
hadsereg előtt is!

Magyar anyák édes fiai, ha 
j katonasorba juinak, tényleg a 
: magyar ha/;it s ne az osztrák 

kétfejű sasi szolgálják! Pózt 
követeljük ! Ezért szállunk 
harcba s bárhogy is lenyom­
nak ideig-óráig zsarnoki erő­
szakkal bennünket, ez az igaz­
ság lenyomhatatlan, kitör a 
békók, láncok közül s előbb- 
utóbb győzni fog, mint az Úr­
isten a pokol felett !

fi város Ügyel
— Lapunk tudósítójától —

Makó, hot. 14.
Makó város képviselőtestülete ma 

tartotta november havi rendes köz­
gyűlését. Rendkívül sok fontos 

j tárgy volt napirendre tűzve s kép­
viselőink — talán éppen ezért — 
szinte teljes számmal jelentek meg. 
Az ügyek fontossága meg is érde­
melte, de valóban minden tárgyat 
— a mirel ma végeztek — minden 
oldalról meg hányták, vetettek vá­
rosatyáink s úgy döntöttek jobbra 
vagy balra

A kitűzött 64 ügyből éppen ezért 
csupán tizenhattal végeztek, a töb­
binek a tárgyalását holnap reggel 
kilenc órára halasztották. Az elma­
radt tárgyak között van a város 
jövő évi költségvetése is, mely 
maga sok időt fog igénybe venni, 
úgy hogy esetleg még a holnap­
utáni tárgyalásra is van kilátás.

; » Reggel 9 órakor - nyitotta meg 
Galambos Ignác polgármester a 
a közgyűlést. .Előadók voltak Dr. 
Bán Zsigmond ügyész, Gora Sá- 

j muci főjegyző, Pákh Kálmán gaz­
dasági szaktanácsos és Gorcsti Pé­
ter tanács jegyző.

A tárgysorozat előtt KCkényeasy 
Déva két interpellációt intéz a pol­
gárin esternek.

Az egyikben azt kérdi, hogy a 
polgármester erre az évre miért 
nem állított össze a szimonkérő 
székot. A másikban pedig azért in­
terpellál, hogy mért nem tartatja 
be az adóbehajtások körül az adó­
törvény azon rendelkezését, mely a 
végrehajtások foganatosításában a 
végrehajtó mellé két becsüst ren­
del.

, Az első interpellációra kijelenti a 
polgármester, hogy a városi bizott­
ságok összeállításának a gondja a 
főjegyző ügykörébe tartozik Néhai 
Bakos Ferenc volt főjegyző téve­
désből elmulasztotta a szamoukérő- 

I szék összeállítás inak javaslatba ho- 
; zásál, azonban az uj főjegyző a 

jövő havi közgyűlésre már beter- 
I jcszti erre vonatkozó javaslatát. In­

terpelláló és a közgyűlés a választ 
tudomásul vették.

Tudomásul vették a polgármester 
másik válaszát is, mely szerint 
azért nem alkalmaz két becsüst, 
mert ezt sehol az országban nem 
alkalmaznak, ez a közönségre nózvo

elfogadta s a polgármestert a sé­
relem sürgős orvoslása végett való 

I eljárásra utasította. Második indít­
ványa a mázsaház környékének a 
kikövesitését javasolja.

Egyhangúlag elfogadták Szakács 
Márk azon indítványát, mely a ke- 

; lemendid város részben a Gucor- 
utcában levő kiaknázott gödör ha- 
szonbérboadasát célozta. Másik in­
dítványára pedig, hogy az Alrnássy- 
utcát téglajárdával lássa cl a város, 
Szakács Márk, Dr. Kiss Pál, 
Gruber István, Kiss Imre, 
Dr. Dózsa Lajos pártoló és B.tló 
Benedek s Nagy István (cipész) 
ellenző hozzászólása után Lakatos 
Pál azon indítványát fogadta el a 
közgyűlés, hogy a vágóhídi csator­
nától a Dobai féle boltig terjedően 
45 centiméter téglajárdát építtet a 
város.

A képviselőtestület többi határo­
zatairól más helyeken tudósítunk.

A közgyűlést holnap folytatják.

i

— A fogyasztási adók bérlete. 
Már régebben megemlékeztünk ar­
ról, hogy Galambos Ignác dr. pol­
gármester megkötötte a város nevé­
ben a szerződést a kincstárral a 
fogyasztási adók bérletére vonatko 
zólag 'három évi időtartamra 68 
ezer korona évi bérfizetés kötele­
zettsége mellett, A polgármester ezt 
ma terjesztette elő a közgyűlésen, 
mit az tudomásul is vett és a 
szerződést jóváhagyta.

j zaklató eljárás lenue, -éppen ezért 
a törvény ezen rendelkezése Írott 
raalaszt megalkotása volna.

Ezután került a sor az indítvá­
nyokra. E téren Görbe Imre sze­
repelt kettővel, raig Szakács Márk 
szintén kettőt tüzotet napirendre.

Görbe Imre elsősorban az Arad- 
Csanádi vasúttársaság által állo­
mást kibővítése alkalmával elzárt 
utak ismét való kinyittatását indit- 
ványoza. A közgyűlés az indítványt

Uj bizottság kiküldése
— Lapunk tudósítójától — 

Makó, nov. 14.
Makó város mai közgyűlésén Ga­

lambos Ignác dr. polgármester két­
rendbeli részletes jelentést terjesz­
tett be azokról az állítólagos visz- 
szaélésekről s mulasztásokról, a 
melyek a jelentés adatai szerint a 
városi fogyasztási adóhivatalban 
1903 óta előfordultak,

Az első jelentés arról azelőtt, 
hogy az 1903. évtől az 1905. évig 
térjedő idő alatt — a mint az ál­
tala megejtett vizsgálat kiderítet­
te — 73 egyéntől 1135 korona 30 
fillér fogyasztási adó összeget el­
mulasztott beszedni az adóhivatal. 
Ezt most már nem is lehet behaj­
tani, mert az öt év után elévült a 
követelési jog. Ezért a kárért a je­
lentés, melyet az állandó választ­
mány is magáévá tett, a hivatal (igy- 

! vezetőjét Varga Ferencet teszi fe- 
, Időssé s az állandó választmány 
! javaslata az volt, hogy ezt az ösz- 

szeget be kell hajtani Vargától ha­
ladéktalanul.

Szakács Gábor szólott először a 
tárgyhoz. Sem a jelentésből, sem a 

! javaslatból nem látja megállapított­
nak, hogy tulajdonképpen van-e 

I hát csakugyan kár és ha van, ki 
1 annak az oka ? Ezért indítványozza, 

hogy újabb vizsgálat tartására, újabb’ 
bizottságot küldjön ki a közgyűlés 
lehetőleg úgy, hogy a bizottságban 
szakértők legyenek.

Dr, Dózsa Ferenc és dr. 
Kiss Pál hasonló értelemben szó­
lalnak fel. Egyáltalán nem tartják 
megnyugtatónak a jelentés adatait, 
mert a vizsgálat az ügynek csupán 
egyik oldalát világította meg. Az is 
hiánya a vizsgálatnak, hogy szak­
értőt egyáltalán nem is hallgattak
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13$ meg. Különben adatok vannak már 
Ü is arra nézve, hogy a jelentés egyes 
H állításai tévesek.

A közgyűlés az állandó választ­
ól: mány javaslatával szemben Szakács 

Gábor ingitványát fogadta el s dr. 
|| Dózsa Ferenc elnöklete alatt dr. 

k Qerő Géza, Szakács Gábor, Báló 
g, íp Benedek, Szakács Márk és Nagy 
n Gy. József tagokból álló bizottságot 
S1 küldötte ki a vizsgálat megejtésóre 
c jg azzal, hogy e bizottság a pénzügy- 
k $ igazgatóság szakférfiúi közzül va- 

5? lakivei egészítse ki magát s vizs- 
a j? gálata eredményét a december havi 
1, - közgyűlésre jelentse be.

‘ I Halál jffl Mm
n I _ - - - -
2 i Fegyver a gyermek kezében
z \<
♦ í'í — Lapunk tudósítójától. —ii
1 p Makó, nov. 14.

II Tegnap délután átlőtt homlokkal
f é találták Perneky Antal csanádpa-
. 5 lotai gazdálkodónak a tanyáján a

? tulajdonosnak Antal nevű 15 éves
8 % fiát. a 1
e ? A megrémült szülők kezdetben 
1 í arra gondoltak, hogy a tiu öngyil- 
k v koiságot követett el és jelentést 

I tettek az esetről a hatóságnál.
a \ A hatóság a jelentés alapján a 
k ; vizsgálatot nyomban megindította 
( és mindjárt megállapította, hogy a 

fiú nem vetett véget önkezűleg éle­
it tének, mert a lövés binonyos távol- 
1 Ságból, a vizsgálat szerint 5—6 lé- 
1 pésről történt.

KAP1 HÍREK
— A város tőkepónzei. A város 

tökopónzeinok gyümölcsöző elhelye­
zésére nézve a mai közgyűlés elé 
azt a javaslatot terjesztette az ál­
landó válaszmány, hogy a pénzeket 
a helybeli három nagyobb pénzinté­
zet ős az ipari hitelszövetkezett 
között — azok tőkepénzei arányá­
ban — helyezze betétbe. Ezzel 
szemben a polgármester indítvá­
nyára a közgyűlés azzal bízta meg 
a polgármestert, kutasson tovább 
utána, nem lehetne e a város pén­
zeit a mostaninál nagyobb kamattal 
gyümölcsöztetni. A polgármester a 
jövő havi rendes közgyűlésben szá 
mól be eljárása eredményéről s 
tesz ahhoz képest javaslatot.

— A főtéri piac elhelyezése. IZi- 
kossy Gyula rendőrkapitány tervet 
dolgozott ki a makói heti piaci áru­
sító helyek kijelölésére. A tervezet 
a Kossuth-utcába, a Vinco-féle ház 
elé akarta helyezni a főtéri kocsi­
piacot, mig a kézi árusokat a fő­
térre akarta öszpontositani. Az ál­
landó választmány magáévá tette a 
tervezetet s javasolta annak az el­
fogadását. A mai közgyűlés azon­
ban 42 szavazattal 24 ellenében az 
ügyet levette a napirendről. Azon­
ban kisebb mérvű piacrendezés 
még is lesz és ez nem más, mint­
hogy a tejpiac áthelyeztetik a hús 
piac mellé és a Rotter Gyulától a 
városházáig húzódó, úgynevezett 
mindenes piac a tejpiac helyére.

— A marosi park ügye. A vá­
ros képviselete ma foglalkozott an­
nak a bizottságnak a jelentésével, 
melyet az Erdeky József által a 
marosi park létesítésére beadott 
ajánlat folytán javaslat tételre küld­
tek volt ki. A bizottság ez idő szerint 
érdemi javaslatot nem tett, a köz­
gyűlés pedig azzal adta vissza neki 
az ügyet, hogy a mennyiben lehet­
séges az ajánlattevő Érdeky és a 
mostani bérlő : Bál között létesítse­
nek előbb valamely egységet azért, 
hogy Erdeky a bérletet már most 
átvehesse, mert a Báló-féle béliét 
még csak az 1912 évi junius else­
jén jár le.

_ — A. rendőrkapitányi hivatal 
vizsgálata. Makó város képviselő­
testülete még a tavaszsza! bizottsá­
god küldött ki a rendőrkapitányi 
hivatal ügykezelésének a megvizs­
gálására Kökény easy Géza elnök­
lete alatt. A mikor már soká húzó­
dott az ügy, a képviselet megsür­
gette a vizsgálatról szóló jelentés 
beadását. Fogta magát erre az el­
nök s bejelentette, hogy a vizsgálat­
ról nem jelenthet, mert a bizottsági 
tagok ismételt meghívásai dacára 
se jelentek meg a vizsgálat megej­
tse végett. Ez a jelentés ma ke­
rült a képviselőtestület elé, a hol 
kitűnt, hogy mégis csak volt vala­
melyes vizsgálat, csakhogy egészen 
nem végezhették be a bizottsági 
tagok csekély érdeklődése miatt. A 
képviselőtestület aztán ma úgy ha­
tározott, hogy a további vizsgálat­
tól ezúttal eláll, mert ha szüksé­
gesnek látja, bármikor küldhet ki 
erre újra bizottságot.

— A makói asszonyokat akarják 
főzni tanítani. Általánosan tudott 
dolog, hogy széles Magyarországon, 
de talán az egész világon se tud­
nak olyan jó, ízletes ételeket főzni, 
mint Makón a makói háziasszonyok. 
Asszonyaink méltán híresek kitűnő 
főztjeikről. — És most akadt egy 
intézet, vagyis inkább az intézetnek 
egJ igazgatója, a ki azt képzelte

A hatóság ezután ezen az alapon 
£ folytatta a vizsgálatot. Nem kellett 
i sokáig kutatnia a tettes után. Vol- 
j tak ugyanis tanyai szomszédok, kik 
l látták Perneki Antalt előző napon 

legjobb barátjával : ifjú Sojnóczki 
1 Isván, 16 éves fiatal emberrel jár-
1 kálni. Ezek a tanuk aztán igazolták

is a vizsgálat alkalmával, Sojnöcki 
1 István kezében vadászfegyver volt.

A fiatal Sojnóczki Istvánt valla- 
tóra fogták. Nem igyekezett hazug­
ságokkal tévútra vezetni az őt val­
lató csendőrséget. Bevallotta őszin­
tén, hogy Perneki Antal barátjával 

: vadászni ment. Mikor a vadászat
minden eredmény nélkül végződött, 
visszatértek a Pernekiék tanyájára, 
hol jól meguzsonnáztak előbb és 
aztán Sojnoczki újból levette a fal- 

i ról a fegyvert, melylyel játszani
kezdett. Forgatta ide-oda a fegyvert, 
majd tréfásan ráfogta Perneki An- 

t talra. E pillaaatban, eddig meg nem
állapított okból, a fegyver nagyot 

’ durrant és Perneki Antal rémes si­
koltással, átlőtt homlokkal ro­
gyott le a földre. Mikor Sojnóczki 
István barátját a földön elterülni 
látta, igen megrémült és haza sza­
ladt tanyájukra. Onnan mindaddig 
ki sem mozdult, mig a vizsgálat elő 
nem szólította, hol ő minden taga­
dás nélkül ekként mondotta el a 
szomorú történetet.
É szerencsétlen fiatalember ellen vi­

gyázatlanságból okozott emberölés 
miatt indult meg az eljárás.

Kereskedelmit végzett

pénztűrnoknő
ozinnall belépésre felvétetik

■Teltsth Adolf
gőzfürészgyárában.

el magában, hogy az ő vezetése 
alatt álló intézet jobban megtudja 
tanítani főzni a makói iskolás lá­
nyokat, mint a hogy ezek megtanul­
nak otthon a szülei házban. A ma­
kói gazdasági iskola gondnokságá­
nak ugyanis az a kérelme feküdt 
ma a városi közgyűlés előtt, hogy 
a főzés és a háztartástan gyakor­
lati tanítására ez iskolai évre 770 
korona pótköltséget szavazzon meg 
a város az intézet részére. A kép­
viselőtestület megtagadta a kérel­
met azzal, hogy a makói lányokat 
nem szükség az iskolában főzni ta­
nítani, mert megtanulnak azok ott­
hon sokkal jobban az — édes any- 
joktól. És igaza van a képviselő­
testületnek.

— A város költségvetése. A vá­
ros polgármestere a mai rendes 
közgyűlésre tűzte Makóváros jövő 
évi költségvetésének tárgyalását is. 
A költségvetésnek nemkülönben a 
többi fontos ügyeknek tárgyalása a 
képviselőket csaknem teljes szám­
ban összehozta a gyűlésre. A kép 
viselet azonban tekintettel arra a 
körülményre, hogy az egyes tár­
gyak elintézése folytán a költség- 
vetés tételei változást szenvedhet­
nek, kimondotta, hogy előbb minden 
ügyet letárgyal és a költségvetést 
csak holnap, kedden délelőtt 9 óra­
kor tárgyalja. Ugyanekkor kerül 
tárgyalásra a törvény értelmében a 
virilis képviselők névjegyzéke is

— A mázsaházi sikkasztó ügye. 
A mázsaházi volt kezelőnek, Eder 
Jánosnak ismeretes {visszaélései ma 
foglalkoztatták a város képviseletét. 
A felderített bár 197 koronát tesz 
ki, a melynek a megtérítését meg­
engedte Eáer abból a 200 koroná­
ból, mely óvadékaként volt benn a 
városnál. A valószínű további kár 
pádig 240 korona. Erre nézve is 
kötelező nyilatkozatot adott Éder, a 
ki most Ó-Bébán segédjegyző, hogy 
fizetéséből havi 12 koronás részle­
tekben megfizeti ezt a városnak. 
Ezeknél fogva a közgyűlés elfogadta 
az állandó választmány azon javas­
latát, hogy ezúttal még nem tesz 
bűnügyi feljelentést a hűtlen alkal­
mazott ellen, azonban ha részletfi­
zetési kötelezettségét nem teljesiti, 
mindjárt megteszi a bűnügyi pa­
naszt.

— A város nyomtatvány szállí­
tása. A városi közigazgatás részére 
az 1911—1913 évekre szükséges 
nyomtatvány szállításra annak ide­
jén árlejtést tartottak. Az árlejté­
sen Neumann József nyomdász 5 
százalékot, Kovács Antal pedig 2 
százalékot engedett az egységárak­
ból. Ezért a mai közgyűlés Neu­
mann Józsefet bízta meg a szállí­
tásokkal.

— Petrovics Mihály pőre. Simon 
Ákosnak Petrovics Mihály ellen le 
folytatott rágalmazás! perében a 
szegedi törvényszék tegnap délelőtt 
10 órakor hozta meg az Ítéletet. A 
törvényszék Potrovicsot a vád és 
következményei alól — a mint ez 
előre látható volt — felmentette 
azzal az indokolással, hogy beiga­
zoltunk vette mind azt, a mit Pet­
rovics Simonról 13 vádpontba fog­
lalva állított.

— Máshol szigorúbbak. Az or- 
aovai rendőrség ma érdekes megke­
resést küldött Makóváros rendőrka­
pitány! hivatalához, melyben azért 
jelentette fel Lőrinc Sándor makói 
zöldségtermelőt, mert ez ott lovait 
botrányos módon ütlegelte. Úgy 
látszik, hogy Orsován nagyobb az 
állatyédelera, vagy ott szigorúbbak 
az ilyen dolgok elkövetésével szem­

ben, mert különben nem kérnék Lő­
rinc Sándor példás megbüntetését. 
Ha nálunk is olyan szigorúan bün­
tetnék az állatkínzást, akkor na­
ponta igen sok kocsist és még sok 
mást kellene megbüntetni.

— Kaszinó estély. A makói úri 
kaszinó úgy, mint más években, az 
idén is rendez tánccstélyeket Az 
első ilyen estélyt szombaton este 
rendezik a kaszinó uj helyiségébon. 
Az estély kezdete 9 órakor lesz 2 
korona bolöpő dij mellett.

— Gyanús ebmarás. Szabó Ist­
ván gazdálkodó kutyája ma megha­
rapta Nagy Jánosnak E'el nevű 5 
éves kis leányát. A kutyát állator­
vosi megfigyelés alá helyezték és 
ettől teszik függővé a kis leánynak 
védoltás végett Budapestre való 
szállítását.

— A gyors hajtás eredménye. 
Bobula András makói gazdálkodó 
tegnap délután oly sebesen hajtott 
a főtéren kocsijával, hogy már ne n 
bírt kitérni Papug János gyolcsos- 
tót kocsija elöl, hanem annak neki 
hajtott, úgy hogy az felborult és 
össetört. A hatóság Bobula András 
ellen sebes hajtás, Papug János 
pedig kártérítési eljárást indított 
ellene.

— Makóra, ha rósz vagy. A 
aagykikindai rendőrség foglalkozás 
nélküli csavargásban találta Bara- 
nyi Sándor makói fiatal embert, 
ezért vissza toloncolta Makóra.

— Hűtlen napszámos asszony. 
Barna György makói gazdálkodó 
ma feljelentette a rendőrségen, hogy 
Béri Istvánná, ki nála napszámban 
volt, ruhanemüeket lopott el. Az 
asszony beismerte tettét, igy ellene 
lopás miatt indult meg az el­
járás.

— Eltűnt suba. Rosner Tódor 
nagylaki lakos ma feljelentést tett 
a rendőrségen, hogy ismeretlen tet­
tes bocsijáról subáját ellopta. A 
tettest nyomozza a rendőrség.

— Verekedő legények. Jankó 
Lajos, £damcaik János és Imre 
György dombegyházi legények teg­
nap délután együtt boroztak a’nagy 
korcsmában és este felé ittas fővel 
távoztak el onnan. Útközben Imre 
György énekelni kezdett, ami igen 
bosszantotta két másik társát és r 
daloló legényt kövekkel verték le. 
A súlyosan sérült legényt lakására 
szállították és másik két társa el­
len megindították a bűnvádi eljá­
rást.

— Lopás. Rosenberg Sománó pár 
nappal ezelőtt arra ébredt fel, hogy 
konyhájából összes edényeit, folyo­
sójáról összes virágait ellopták. A 
csendőrség a tettest Kotrocó Illés 
személyében nyomozta ki és ellene 
lopás büntette miatt indították meg 
az eljárást.

— Hűtlen asszony. Simon Mihály 
csanádpalotai utkaparó panaszt 
emelt felesége ellen, hogy mig ö 
hazulról távol volt, felesége es>y 
mázsa búzát ellopott és azt eladta. 
A vallatásnál még az is kiderült, 
hogy Simonná Kohajda Mári nevű 
szomszédasszonyától is ellopott 7 
korona 20 fillért. A hűtlen asszony 
ellen megindult a bünfenyitő el­
járás.

— A dicsőség hazája. A világ 
első nemzetének a francia tartja 
magát s az Jő hazája a dicsőség 
égföldjo, amelynek szabadságát, ön­
állóságát megvédte egész Európá­
val szemben. Bámulatos erővel, ki­
tartással ragaszkodik a francia ahoz 
a földhöz, amelyik jaz 6 hazája s 
Németországnak soha meg nem bo-
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csatja Lotharingii olcsatolását. Eb­
ből a világtörténelmi nevezetességű 
főidből, a dicsőség hazájáoól mutat­
ja be a legszebb részleteket keddi 
és szerdai előadásán a Makói Urá­
nia színház igaz gyönyörűségére 
mindazoknak, kik érdeklődnek a 
rajtunk kívül eső országok szépsé­
gei iránt is. A látványosságnak kü­
lönben nagyarányú a Földközi tenger 
egyik afrikai országa, Tunisz is s 
a műsort, a mely ilyenformán egé­
szen érdekes, kellemesen egészítik ki 
a drámai és kacagtatóan humoros 
jelenetek.

— Anyakönyvi liirek. Házas­
sápra jelentkeztek : Szilágyi Antal 
Bökönyi Lídiával, Szentpóteri Sá­
muel Varga Viktóriával. — Házas­
ságot kötöttek : Gazdag Imre Bé­
nák Máriával, Bartal István Cs. 
Varga Teréziával. — Elhaltak: 
Katona József 45 éves, Varga Ka­
talin Őzt. S. Nagy Jánosnó 80 
éves, Somodi Orsolya 17 hónapos, 
Bajnóczi Rozália 3 éves korában.

Kaszinói Élei
Demokratikus áramlót

Makó, nov. 14.
Tekintetes szerkesztő ur I Móltóz- 

tassók elnéző lenni irányomban, 
hogy kiküldetésemnek nem feleltem 
meg teljes mértékben. Egyszerű 
raferádát kellene írnom a kasinói 
bankettről, de annyira megragadott 
az estély nagyszerűsége, a környe­
zet, hogy egy picurka hirecske ke­
retén túl kell terjeszkednem, a mi­
dőn a szombati kaszinói megnyitás­
ról irok.

Mondom szerkesztő ur, az valami 
nagyszerű volt. De kezdjük az épü­
leten ; a kaszinó fenomenális, csak 
a rossz nyelvek, irigy hozzáférhetet­
lenek mondják azt, hogy a kaszinó 
kívül csúnya, belől rosszul épült. 
Olyan csekélységekre is adnak va­
lamit a rossznyelrüek, hogy például 
a lépcsőház gonoszul feltartja az 
ablakok kinyithatását, mert a lépcső­
ház ráfekszik az ablakra, a mi pe­
dig befelé nyílik. Az ablak gondolta, 
miért ne nyilanók befelé, a lépcső­
iéi.! árat pedig úgy vélekedett, hogy 
mi köze neki az ablakhoz! De meg 
ki hallott olyat, hogy az ablakok 
arra valók, hogy nyitogassák. Az 
épület érzi, tudja az ő fenséges mi­
voltát, hiszen nagyur módjára majd 
felrúgta a szomszédos ház falát. 
Szerencsére az csak összetöredezett. 
De ezt nem kell komolyan venni, 
mert a szomszédház fala is lehet 
rosszul építve.

A kaszinó hát áll, a tagok meg 
szaporodnak ; már egyik másika azon 
tizenkilenceknek, akik a régi kaszinó 
feloszlatását kérelmezték dicsősé­
gesen kormányzott Fehérváry úrtól, 
hosszas kérelmek, instanciák után 
kegyesek voltak beiratkozni. Úgy 
hírlik, hogy diputáeió is volt közbe­
járóként a tizeakileuceknél is csak 
így sikerült a kaszinót a flettébb 
megtisztelő helyzetbe kozni, tudni­
illik ez urakat megpuhituni ős a 
beiratkozásra birni.

De meg is kapjak a jutalmukat; 
ugyancsak gazdátlan hírként szár­
nyal, hogy a tizenkilencok mind­
egyike elnök, alelnök, vagy legalább 
választmányi tag leend már leg­
közelebb és hogy ez kivihető le­
gyen, kreálnak direkt nekik egy 
pár elnökséget és a mostani tényle­
ges elnökség, mint minden időben 
kebelbeli jóbarátjuk, lemond érde­

kükben az elnökségről. E tárgyban 
folynak az értekezések.

Bocsánat, e kedves téma közben 
majd elfelejtem a tuiajdonképeni 
tárgyal: a bankettát. Az igazán 
nagyszerű volt. Nem hiába hirdet­
ték hetekkel ezelőtt az összes la­
pok óriási betűkkel a megnyitót, 
nem hiába körözték a meghivási 
iveket. Nem ment kárba a sok szép 
rábeszélés sem.

Az elholyezkepés meseszerü volt. 
Egy király: egy cigány és ismét ez 
a sorrend, Majdnem mindenki meg­
kapta a saját kedves szomszédját." 
egy üres széket sőt kettőt is és 
ilyen szürü tömöttségbon élveztük a 
íölséges társalgást. Ugyan kinek 
jutott eszébe hűvösség, hideg fe­
szesség ? ! Hiszen mindenkit heví­
tett az együttérzés gondolata és 
lelkileg ölelgették egymást — az 
egy király egy cigány.

Mi lehetett volna koronája más, 
a szép estélynek, — az uj kaszinó 
épület felszentelésekor, megnyitóján, 
mint egy pár lelkes toaszt. Volt 
bizony szép is, jó is, demookratikus, 
— épen úgy, mint a hogy barátsá­
gos volt ős meleg a hangulat. — A 
tosztok tartalmát, a szónokok ne­
veit érthető okokból sem közölhe­
tem. — Lakoma után — távozás 
általános megelégelósek között.

No lám, milyen sajtóhibát köve­
tett el a sfeedő, „megelégedés“ he­
lyett „megeségeíóst“ szedett, de 
most már ne bántsa, Szedő ur, 
ha igy sikerült.

S.

Ii aszfaltozás ügye
Levették a napirendről

— AM. F. U. tudósítójától — 

Makó, nov. 14.
Az aszfaltozás ügye két hárora 

év óta valóságos tengeri kígyóvá 
nőtte ki magát a városi képviselet 
előtt. Alig volt e két-három óv óta 
olyan közgyűlés, ahol ne szerepelt 
volna.

Még az 1907. őszén elhatározta 
a képviselet Orbán Ignác akkori 
főmérnök javaslatára, hogy az asz­
falt gyalogjárda építését továbbfej­
leszti, e végre tiz évi megosztással 
175 ezer koronát irányoz elő s a 
tiz éven át évenként 17 ezer koro­
nát illeszt be évi költségvetésébe.

Ezen határozat jogerőre emelke­
dése után pályázatot hirdettek a 
vállalatra.

Ismeretes az a herce-hurca az­
után, a mi a pályázatok körül szin­
te botránynyá fajult.

A vége az lett, hogy a beérke- 
aett két ajánlat közül egyiket se 
fogadta el a képviselőtestület, sőt 
fogta magát s harmadfőlév után 
levette az építés ügyét napirend­
ről is.

Felcbbezés folytán »ionban a 
törvényhatóság utasította ja közgyű­
lést, hogy vagy fogadja ol a két 
ajánlat valamelyikét, vagy Írjon ki 
újabb pályázatot.

Ezen közben a városi tanáes rá­
jött arra, hogy már a 1907. év 
augusztus 19-én hozott szintén jog­
erős határozatával kimodta a képvi­
selőtestület, hogy ezután jcsakis 
azon utcákon aszfaltoztál, a mely 
utca lakosságának legalább kéthar 
madrészo kérelmezi ezt.

Erre alapított javaslatát vitte ma 
a közgyűlés elé az állandó választ­
mány is s a közgyűlés többeknek a 
hozzászólása után elfogadta ezt a 
javaslatot, a mely szerint tehát ez­
után csakis azon az utcán építenek 
aszfalt gyalogjárdát, mely utcák 
lakosságának legalább a kéthar­
mada kérelmezi az aszfaltozást.

Makói Uránia Színház.
November hó 15-én, kedden 

este 8 órakor
na$y előadás

a következő kitűnő műsorral: 
1. Görcs ur szívfájdalma. Hu­

moros.
2- Tínisz. Hagy látványosság.
3. Szerelmi történet. Dráma.
4- A francia Alpesek. Gyönyörű

látványosság.
5- Ä SOffÖr. Dráma.
6. Sok hűhó a buzgonyáért. 

Humoros.
7. Üstökös a láthatáron. Hu­

moros.
Helyárak: i. hely so, n. hely
60, III. hely 40, karzati ülő 
50, karzati állóhely 20 fillér. 

Kedvezményes bérletfüzetek
válthatók Endrei Márton és vészi
DeZSŐ urak üzletében, este a 
a pénztárnál.

Holnap, szerdán este 8 órakor
fényes előadás.

Tisztelettel:

AZ IGAZGAZ0SÄG.

Holttest az Élővizcsatornában
— Lapunk tudósítójától —

Makó, nov. 14.
Battonyának és érdekes alakja 

volt Timotity Péter, ki egykor 
jobb napokat látott. Vagyona volt. 
Ezt azonban a saját jóságából szár­
mazó könnyelműség elvitte.

Az öreg ember ekkor inni kez­
dett, hogy italba fojtsa bánatát. 
Italt azonban az utóbbi időben mar 
csak a mások jóvoltából kaphatott, 
de azért igen gyakran látták része­
gen ődöngeni az utcákon.

Timotity Péter nehány nappal 
ezelőtt eltűnt az uicáról ahol min­
den nap lehetett látni. Sokan azt 
hitték, hogy eltávozott a városból 
és ott iszik a más embernek jóvol­
tából.

Tegnap reggel azonban egy meg­
lehetősen oszlásnak indult hullát ta­
láltak a Battonyán keresztül húzódó 
Élővizcsatornában. A hullában Ti­
motity Péterre ismertek.

Dacára annak, hogy a hulla osz­
lásnak indult, follehetett ismerni és 
meglehetett állapítani azt is, hogy 
a hullán küleröszak nyomai nincse­
nek. A hatóság azonban mindennek 
dacára a hullát felboncoltatta. Már 
a boncolás is beigazolta, hogy Ti­
motity részeg volt mielőtt a vizbe 
fűlt. A gyorsan megejtett vizsgálat 
igazolta továbbá azt is, hogy a 75

éves aggastyánt eltűnése előtt töb­
ben látták részegen az utcán.

Valószínű tehát az, hogy a hányt- 
vetett életű ember részegen eshe­
tett az Eiövizcsatornába, de nincs 
kizárva az sem, hogy az egykor 
jobb napokat látott ember, öngyil­
kossági szándékkal dobta el magá­
tól az életet.

REGÉIN.
A zsidó kántor leánya.

Irta: Egy volt 48-as honvédtüzér.
(14)

Alig is hisszük, hogy volt 
még országban vármegye, ahol 
a négyesfogat oly nélkülözhe­
tetlen pasziója lett volna a 
birtokos osztálynak, mint itt.

S ha ezeket a négyes foga­
tokat nem Singer állította ösz- 
sze és nem az ő istállójából 
kerültek ki, közönséges paraszt­
négyesnek tekintették; annyira 
ment Singer lókereskedő tekin­
télye és ezen szakba vágó Íz­
lése.

Nem volt messze földön oly 
nagybirtokos, hová járatos ne 
lett volna, kereskedésében iga­
zi szakember, mindenhol tekin­
télyében részesült.

Mielőtt kereskedését itthon 
megnyitotta, előbb négy évet töl­
tött Franczia és Angolországban, 
ahol a nyelveket is clsajátitotta, 
igy már ezen kiváló tulajdonság 
is kedveltté tette őt különösen 
a mágnásvilág előtt.

Ide került Szidike Singerék 
házához ennek egyetlen 10 éves 
leánykája, a kis Malvina mellé 
nevelőnőüV

Ebbe az tánaz atya is anya is 
megnyugodott, —nem tehettek 
szemrehányást Braun kántornak 
hívei sem, hogy keresztény 
családhoz adta leányát szolgá­
latba.

Szidike itt nagyon feltalálta 
magát. A kis Malvin anyja is 
finom előkelő modorú asszony 
lévén, csakhamar a háznak mint­
egy elválhatatlan tagja lett.

(Folyt, köv.)

KÖZGAZDASÁG
Gabonaárak.

Búza------------ 970—9.80 K
Árpa — — — 6'80 — 7"— „
Zab---------------- 8----- „
Uj-Tengeri — 4 20—4 40 „

Az árak 50 kilónként korona 
értékben értendők. 

Hagymaárak :
Vereshagyma — 5'40—5'80 „
Foghagyma I. rendű 30—82 „

„ II. 28-30 — „
Az árak száz kilogramonként 
korona érttékekben értendő.
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i ie*bb száraz- és olajfestékekben.
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Padló, kocsi 
és- bútor lackok. Parket és 

fenyőpalló viasz. Formen
tesitő olaj.

M

Km

M

mitj'A

Zománcmázak. Brunolin, politúr. Aranyozok, szivacs, szarvasbőr. Aszfalt és kátrány-lemezek szavatolt jó minőségben kaphatók. fi

Terpentin, benzin, petrole-
elsőrendü gépkenő olajok és zsírok. Saját

készíttetést! meszelök, kefék, ecsetek — dús 
választékban.

if-U
m
m
m

• •
ts

ftJ

motoreríré
könyvnyomdája
kéizit mindeDféle nyomtat. . .

I ízlésesen, modernül, 
! jutányosán, m r

szám 110.

Kém 3 szál

Föld eladót.
Az Ürmösben, a Gacsibán 
belől, a makói határszélén, 

(özv. Návay Cyörgyné-íéle)

100 ki; hold
elsőrendű fekete szántó föld 
5 —10—20 holdanként, vagy 
egytagban is, kedvező fizetési 
teltételek mellett szabadkézből

eladd.
Továbbá van 1 évi haszon­
bérletre kukorica és árpa vetés 
alá és 1 éves vetésű lucerna 
oo 10 éves haszonbérletre, oo

Értekezni lehet:

Kádár Sándorral,
Paradicsom-utca,

lapelámsiió fiuk felvétetnek a
kiadóhivatalban.

Ha ŐSZÜL a haja
ooo Lukács-féle ooo

Hajregenerátort
használja.

Teljesen ártalmatlan szer, mely 
rövid használat után vissza adja 
az öszhajnak eredeti színét, fia­
talkori szépségét, rugókonyságát 
Sem kezet, sem ruhát nem pisz- 
kit. Használati utasítás minden 

üvegen.

Kapható egyedül 

Lukács Ferenc
Megváltó gyógyszertárában Aradi-u

Építkezésből visszamaradt

300drb
vályog 5 eladó.
Megtekinthető Kazincy u. 3,

»mmmama, !98B IIIIBBKBilgHá
m

tincs most >
más gondja a hölgyeknek, mini hogy ■
kabát

vagy

felöltő
szflkségletéi 
beszerezze, 

melyei csak 
akkor vegyen 
meg. ha mái 
megnézte

Király Lajos
a*" női divat nagyáruháza raktárát.

Nyomatott Ifj. Gaál László motorerőre berendezett gyorssajtóján Makón, 1910. itasi
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